

# VILÁG OSSÁG

Ma  
szövetkezeti  
oldal

KOLOZSVAR,  
1948. január 23., péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPI LAPJA

V. ÉVFOLYAM  
18. szám

## GROZA BUDAPESTEN



**Pauker Anna külügyminiszter és népes kormányküldöttség kísérte a magyar fővárosba a miniszterelnököt**



**A kormány tagjai, a hadsereg és a demokratikus pártok, valamint a Magyar Népi Szövetség küldöttei a bucsuztatáson**

**BUKAREST.** — (Küldött tudósítónk jelentése.) A román—jugoszláv és román—bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény, valamint a román—magyar barátsági és kulturális egyezmény megkötése után január 21-én, szerdán délelőtt 10 órakor Groza Péter miniszterelnök és Pauker Anna külügyminiszter vezetésével román kormányküldöttség utazott Budapestre, hogy megkösse Ma-

gyarországgal is az együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést. A Románia és Magyarország között megkötendő barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény még jobban meg fogja szilárdítani a népi demokrácia útján lendületesen előrehaladó két ország és népei baráti kapcsolatát, őszintén jó viszonyt és elősegíti építő szándékát a jobb és boldogabb jövő megalapítására.



Nemzetközi vonatkozásban is történelmi jelentőségű lesz az egyezmény, amellyel végleg megszűnik a román és magyar nép között mesterségesen, önzó uralmi vágyaktól szított gyűlölet, hogy helyét a testvéri megbékülés, a közös sors felismerése váltsa fel és ennek jegyében mindkét ország haladó szellemű lakossága: a dolgozó, az országot újjáépítő munkások, a termelők, földművesek és a korszellem parancsoló szavát meg-

értő értelmiségek baráti összefogása, testvéri kézszorítása, jöjjön létre. A román—magyar egyezmény új korszak nyílik meg a dunavölgyi népek életében, egymás közötti viszonyában is. Az egyezmény minden tekintetben megerősíti a Dunavölgye országainak békeakarát, biztosítja a nyugodt fejlődés és az új társadalmi és államrend megszilárdítását, a népi demokráciák kiteljesedését.

### A főváros lelkes tüntetése a román—magyar barátság mellett

A román kormányküldöttség bucsuztatására a moszoi pályaútváron megjelentek a kormány összes tagjai, a fővárosi diplomáciai kar képviselői, a demokratikus politikai pártok és szervezetek, a polgári és katonai hatóságok és a szakszervezetek küldöttei.

A Magyarországra induló román kormányküldöttség bucsuztatására megjelent a Magyar Népi Szövetség Országos Központjának küldöttsége is, Kacsó Sándor elnökkel az élen. A megje-

lentek között ott láttuk Juhász Lajos alelnököt, továbbá Cziko Lőrinc, Jakab János, Imets János és Szentmiklósi Ferenc országgyűlési képviselőket is. A MNSz bucaresti szervezetének küldöttsége virágcsokrot nyújtott át Groza Péter miniszterelnöknek és Pauker Anna külügyminiszternek.

A miniszterelnök a vasútállomáson szívélyesen elbeszélgetett dr. Takáts Lajos nemzetiségi miniszterrel, majd a bucsuzásnál kezét fogott a MNSz küldöttsé-

gének és politikai csoportjának tagjaival.

Az elutazó román kormányküldöttség tagjainak beszélgetését a Magyar Népi Szövetség vezetőivel lelkes Traiascal és Eljen! kiáltásokkal kísérte az állomáson egybegyűlt hatalmas tömeg.

Munkatársunk ez alkalommal látta először Bodnarus Emil nemzetvédelmi miniszteren a Román Népköztársaság hadseregének új egyenruháját, amely a közönség körében is érdeklődést és tetszést aratott.

A távozó román kormánykü-

ldöttséggel együtt indult el Budapestre Gyöngyösi István, a buka-

#### Budapest zászlódiszben

A budapesti jelentés szerint Groza Péter román miniszterelnököt és a román kormányküldöttség tagjait nagy lelkesedéssel és őszinte rokonszenvvel fogadták Magyarországon. Budapest már napok óta zászlódiszt öltött, az épületeket a szovjet, román és a magyar zászlók díszítik és feliratok, amelyek a román—magyar barátságot éltetik.

Nagyszabású ünnepélyes fo-

gadtatásban volt része a román kormányküldöttségnek az utközbe eső nagyobb magyarországi vasútállomásokon.

Szolnokon egyesített katonazenekar várta a román kormányküldöttség különvonatát. A zenekar a Román Népköztársaság új himnuszát játszotta, amelyet a hatalmas számban összegyűlt közönség nagy tetszéssel és lelkes tapsal fogadott.

**MOSZKVA.** — A TASS hírgyűjtemény közli a Szovjetunió állami tervezőbizottságának jelentését a háború utáni öt éves terv második esztendőjében elvégzett munkáról.

A jelentés megállapítja, hogy 1947-ben a Szovjetunió iparának helyreállítása és fejlődése nemcsak elérte az öt éves tervben előírtakat, hanem még meg is haladta azt.

A Szovjetunió nagyipara 1947-ben az öt éves terv előírásait 103,5 százalékkal teljesítette. Az öt éves terv első két esztendőjének teljesítménye összesen 100 százalékos. Az egész Szovjetunió ipari termelése, az 1946. évhez viszonyítva 22 százalékkal növekedett. Egyes iparágakban a termelés növekedése még ezt is meghaladta. Így például a szövőiparban és a világítási iparban a növekedés 33 százalékos volt.

Ami a fajusi gazdálkodásról, a termelés az előző évhöz viszonyítva 32 százalékkal növekedett. A mezőgazdasági termelés növekedése 44 százalékos. 1947.

### 22 százalékkal növekedett 1947-ben a Szovjetunió ipari termelése

évből a gabonaművek termelése elérte a háború előtti színvonalat. A traktorok 1947-ben 20 százalékkal teljesítették többet, mint az előző esztendőben. Ami a szállítást illeti, a vasut-szállítás 10 százalékkal növekedett. A folyami szállítás 23 százalékkal emelkedett.

A nagy közművek építésénél az emelkedés 110 százalékos. 1900 új állami üzemet szerveztek meg és építettek fel és 9 millió légkőbméter lakóteret építettek be.

Az állami és késkereskedelem 117 százalékkal növekedett az elmúlt évben, a

forgalom 22 milliárd 400 millió rubel volt. A szövetkezeti kereskedelem megkettőződött.

A jelentés megállapítja, hogy az ár-és leltérvé teszi a szovjet polgároknak, hogy az idén 57 milliárd rubelt takarítsanak meg.

### Az új törvény keményen bünteli a tiltott határátlépést

**BUKAREST.** — A hivatalos lap legutóbbi száma az igazságügyminisztérium új törvényrendeletéről közli, amely módosítja a büntetőtörvénykönyv 267. szakaszát.

Az új rendelet szerint az eddigiekkel sokkal súlyosabb büntetéssel súj-

ják a tiltott határátlépést, vagy annak kísérletét és azokat is, akik elősegítik a határnak tiltott módon való átlépését. Az új rendelet szerint a tiltott határátlépést, sőt annak kísérletét is 3 évtől 10 évig terjedhető fogsággal és esetenként 4000 lejstől 40.000 lejig terjedő

pénzbüntetéssel sújtják.

Tiltott határátlépésnél a bíróság nem vehet tekintetbe enyhítő körülményeket és ezenkívül az elítélt vagyonának elkobzását is köteles a bíróság ítéletével elrendelni.

A szövetkezetek 1947-ben 55.000 üzlethelyiséget nyitottak meg.

A Szovjetunió nemzetgazdaságában foglalkoztatott munkások és tisztviselők száma 1 millió 200 ezerrel emelkedett. Viszont 230 százalékkal növekedett a bérként kifizetett összeg.

Ami a tanulmányokat illeti, az ipari iskolákból 790.000 ifjú szakmunkás került ki. Ugyanakkor 2,2 millió betanított ipari munkást képeztek ki, míg 3,2 millió továbbképzéshez jutott.

Az elemi és középiskolai tanulók száma 860.000-el növekedett. Az egyetemeken 56.000-el emelkedett a tanulók száma. Újjáépítette az elmúlt évben 18 milliárd rubelt költöttek. E területeken az ipari termelés 33 százalékkal növekedett. Beépítettek 5 millió légkőbméter lakóteret a városokban és elkészítettek 370.000 lakóházat a községekben.

A jelentés befejezésül utal a pénzügyi reform igen nagy jelentőségére, megállapítva, hogy ennek igen nagy szerepe van a szocialista nemzetgazdaság megszilárdulására és fejlődésére.

# A román hadsereg

## művészegyüttes e Budapesten szerepel

**BUKAREST.** — (Tudósítónk telefonjelentése.) A demokratikus román hadsereg híres 170 tagú művészegyüttese Budapestre készült, ahol a dunavölgyi népek táncait és dalait mutatja be.

A budapesti műsoron a szovjet művészet, román népi táncok és játékok, valamint a szomszédos bolgár és jugoszláv állam népi táncai, továbbá erdélyi magyar népi táncok és népdalok szerepelnek.

A művészegyüttest Raducu Őrnagy, az együttes igazgatója és Dimu Stelian százados, az együttessel karnagyja vezeti Budapestre.

## Kitiltották Magyarországról a reakciós amerikai színészek filmjeit

**BUDAPEST.** — A demokratikus magyar társadalom és szervezetek követelésére a belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében január 22-től kezdve a magyar filmszínházak nem játszhatnak olyan filmeket, amelyekben Robert Taylor, Garry Cooper, Adolf Menjou, Allan Jones, George Murphy és Robert Montgomery szerepelnek.

# Megoldódott a jakutiai jégmezők titka

### Egy fehér foltot ismét kevesebb a Szovjetunió térképén

A londoni „Magyar Jövő” írja: Fehér foltoktól telítve a cári birodalom térképe. Ezek a fehér foltok jelentették a hatalmas orosz birodalom lakatlan és ismeretlen területeit. A szovjet hatalom rohamos léptekkel törölte el ezeket a fehér foltokat és a Szovjetunió területén egyre jobban fogynak az ismeretlen és lakatlan tájakat jelző fehér foltok.

A közelmúltban a szovjet kutatók a Kelet-Szibériában fekvő Jakutia tartományban eddig teljesen ismeretlen hegyláncot fedeztek fel. Külön érdekessége ennek a meglepetésszerű felfedezésnek az, hogy a kutatók itt mérték a földön eddig ismert legnagyobb hideget, 70 fokot.

A napjainkban felfedezett új hegylánc mintegy 150 kilométer hosszú, 60 kilométer széles és több mint 60 hegycsúcsal rendelkezik, melynek legtöbbje megközelíti a 3000 méter magasságot.

Ez a felfedezés hozzájárult egy olyan titok megfelfedezéséhez, amelyvel ezideig tanácstalanul álltak szemben a szovjet tudósok. Ez a vidék rendkívül szegény csapadékban. Keyvés a hó is és a hideg olyan dermesztő, hogy a folyók jege ágyudörgésszerű zajjal hasadozik szét a borzalmas hidegtől. Ezzel szemben nyáron a hőség a krími és a kaukázusi időjárással vetekszik.

A tartomány folyói a nyár folyamán mindig elapadnak. Az elmúlt évben azonban — amit még ezidáig soha nem észleltek — kiáradtak és elöntötték a környező síkságot. Még a legidősebb emberek sem emlékeztek hasonló jelenségre, mert nyaranta az elfogyott vízzel folyókban mindig kézzel fogdosták össze a halat.

### Felhőkbe vesző hegycsúcsok

A helyszínről kiküldött tudományos expedíció az áradás okát a folyók forrásvidékén kereste. Utatlan utakon és égbemeredő sziklák között két hónapon keresztül vándoroltak a kutatók, míg végül egy magaslatra jutottak, ahonnan festői látvány tárult szemük elé.

Kék és ibolyaszínű felhőkbe burkolva hatalmas hegylánc emelkedett előttük, óriási, felhőbevesző, hóborította csúcsokkal. A hegyoldalakat terjedelmes tölgy- és fenyőerdők borították, amelyek végül az alpesi növényzetre emlékeztető síri bozótban végződtek. Ezekről a hegycsúcsokról vizecsök alkottak sziporkázó lépcsőzetes vízfalakat.

A szovjet tudósok végigjárták az ismeretlen hegylánc összes csúcsait és 114 jégmezőt fedeztek fel, melyeknek kiterjedése a négyszáz-

## A színház holnap mutatja le Déry Tibor „Tükör” című drámáját

**KOLOZSVAR.** — A színház holnap, pénteken, Déry Tibor „Tükör” című drámáját mutatja be. A szerző, Déry Tibor, a huszas évek elején, a „Nyugat” hasábjain ünt fel írásával. Később, baloldali volta miatt, hosszos hallgatásra kényszerült. Ez alatt az idő alatt főleg a Gadál Gábor szerkesztette kolozsvári „Korunk”-ban jelentek meg írásai. Budapesten nemrég jelent meg nagy regé-

nye, amely közel egy évtizeden át volt forgalomban gépiratban, anélkül, hogy kötetben való kiadására sor kerülhetett volna.

A „Tükör” című darabja a ta-

### Irodalmi törvényszék ítélik az „Egerek és emberek” felett

Steinbeck „Egerek és emberek” című regényének Kaufman feldolgozásában való kolozsvári bemutatása, élénk érdeklődést támasztott, ami nemcsak a darab előadásainak a látogatottságában mutatkozik meg, hanem kitűnik a pompás darabhoz és jó előadásához kapcsolódó társadalmi visszhang-

bol is, mely a színház közvetlen környezeténél, messze gyűrűzik. Ez az érdeklődés és ez a visszhang arra készítette az Állami Magyar Színház igazgatóságát, hogy a dráma jövő hét csütörtökén sorra kerülő előadását nyilvános irodalmi vitával kösse össze. Az irodalmi törvényszék tárgyalásán a „vádlott” — „Egerek és emberek” — jelenlétében mondja el érveit a vád s a védelem és tesz tanvallomást a kö-

zöntség.

## Groza miniszterelnök választávirata a MNSZ-nek

**BUKAREST.** (Tudósítónk telefonjelentése.) A Magyar Népi Szövetség újévi üdvözlő táviratára Traian Savulescu földművelésügyi miniszter, egyetemi tanár, meleghangú levélben válaszolt. Groza Péter miniszterelnöktől pedig a következő távirati válasz érkezett: „Melegen köszönöm újévi jókívánságaik kifejezését és a magam részéről is boldog újévet kívánok. Dr. Petru Groza miniszterelnök.”

## A MNSZ keretében

### Megalakult a kolozsvári Iskolaközi Önképzőkör

**KOLOZSVAR.** — Vasárnap tartotta első gyűlését a MNSZ kolozsvári Ifjúsági Bizottsága által életrehozott „Iskolaközi Önképzőkör”.

— A középiskolák közötti szoros és minden tekintetben szüksé-

ges állandó szellemi kapcsolat megteremtése a most megalakult Iskolaközi Önképzőkör feladata — mondotta megnyitó beszédében Gothárd György a MNSZ I. kerületi ifjúsági felelőse, — hogy irányítója, összefogója és ellenőrzője legyen a kolozsvári középiskolák önképzőköri életének.

Már ezzel az alkalommal több iskola növendékei szerepeltek. Borsai János Endre irodalmi tanulmánya, Székely László szavallata, Kaesó Gábornak a századforduló társadalmi helyzetét ismerető felolvasása kiemelkedő részeket képezte a műsornak. De a többiek is — Györke Sarolta, Szendrey Julia, Tirnován Emilia, Gergely Róza, Török Katalin, Bajka Pál, Brassai Sándor, Bedő Károly, Gálffy Attila, Bodor Judit és Müller Ádám — hozzájárultak a komoly értékű munkájukkal az önképzőköri előadás sikeréhez.

Az összegyűlt ifjúság nagy lelkesedéssel hallgatta végig az önképzőkör előadását és megállapították a középiskolák szereplés sorrendjét. Ezzel megtörtént az első lépés az iskolák között fennálló egészségtelen elszigeteltség teljes felszámolására. Ezen a uton tovább haladva, még ebben az évben ki kell alakulnia Kolozsvár összes középiskolái között az állandó szerves kapcsolatnak.

Huszár Tamás György

## A nemzetiségi minisztérium kiadványa

**BUKAREST.** (Tudósítónk telefonjelentése.) A nemzetiségi státutum harmadik évfordulója alkalmából Takáts Lajos nemzetiségi miniszter utasítására román és magyarnyelvű nyomtatvány jelenik meg azokról a gazdasági, jogközigazgatási és kulturális törvényekről, amelyek a népi demokrácia kifejlődése során a nemzetiségi kérdések megoldásához vezetnek el Romániában.

A tanulmányok kiadvány száma szemelvényt közöl a romániai magyar népi lapokból, így a Világszínházról is és lépésről-lépésre mutatja be a jogegyenlőség megvalósítását és a román-magyar együttműködés gondolatának közvéleményben való formálódását.

A nemzetiségi minisztérium kiadványa szerdán hagyja el a sajtót.

SUTÓ ANDRÁS

# Ifjúságunk útja

Az 1948-as év, a Román Népköztársaság kikiáltása ifjúságunk számára nemcsak újabb feladatokat jelent. Visszapillantásra is kötelez. Az elmúlt esztendő történelmi tanulságainak szigorú számbavétele, helyes kiértékelése és további munkatervünkbe való beépítése haladéktalan feladataink közé tartozik. Szükség van erre, mert a demokratikus fejlődés során a Román Népköztársaság kikiáltásával s az általános politikai követelményeknek megfelelően eljutottunk a romániai dolgozó ifjúság egységének gondolatához.

Mielőtt azonban a kérdés alaposabb megvilágítására térnénk, nézzünk szét a Romániai Magyar Népi Szövetség ifjúságának táborában, melynek Központi Ifjúsági Bizottsága az elmúlt napokban háromnapos értekezletet tartott Bukarestben.

Határozataiban többek között ezeket állapította meg:

„Szervezetünk ifjúsága az elmúlt esztendőben határozott és örvendős előrehaladást tanúsított a taglétszám növelése, a szervezeti életbe való fokozottabb bekapcsolódás, a kormány által létrehozott gazdasági reformok megvédése és megerősítése érdekében végzett gyakorlati munka, a népi kollégiumok építése, a falu-város közeli szolgálat, valamint a demokratikus dolgozó román ifjúság szervezeteivel való fokozottabb együttműködés terén.”

Az értekezlet a hiányszavakkal is foglalkozott. Megállapította, hogy a politikai nevelés terén hiányszavak mutatkoztak s ennek hiányát a politikai éberség hiánya miatt egyes szervezetekünk reakciós elemek férközték be s azok ifjúságunk egy részét ismét a hazai és nemzetközi reakció szolgálatába igyekeztek állítani.

Tudnunk kell, hogy ezek az elemek az imperializmus szolgálatában állnak alkotó, amikor a demokratikus testvérszervezetekkel való együttműködésről, a békét védő demokratikus erők táborának megerősítéséről, a házfárlagos köznevelési munkával igyekez-

nek eltérni ifjúságunk figyelmét, politikamentessé akarván tenni építő szervezeti munkánkat. Ezek az elemek a „kulturiflény” hangzójával szakadékokat akartak teremteni a Magyar Népi Szövetség ifjúsága s az öntudatos román és magyar munkásifjúság között.

Mind ezek ellenére, az elmúlt esztendőben a Magyar Népi Szövetség ifjúsága komoly erőteljesítővé nőtte magát. Megtízította sorait a népi demokrácia ellenségeitől s kivette részét az országépítő munkából. Meg kell itt említenünk, hogy többek között hét népi kollégium megteremtése nagy erőpróba volt és figyelemreméltó eredmény. A népi kollégiumi mozgalom gondolatát a Magyar Népi Szövetség ifjúsága nem tekintette kizárólagos nemzetiségi kérdésnek. Ezért kezdeményezte a magyar népi kollégiumokba szegénysorsú román parasztyermekek felvételét is. Az a munka, amelyet ezen a téren végzett, világosan mutatja, hogy a Magyar Népi Szövetség ifjúsága nem tűr meg semmiféle elszigetelődést a román ifjúságtól.

Feladataink sokasodnak. A Román Népköztársaság kikiáltásával újabb és nagyobb feladatok hárulnak a romániai dolgozó magyar ifjúságra. Feladatainkat könnyöb- ben és gyorsabban kell végrehajtani. A demokratikus dolgozó ifjúság tudatában van annak, hogy a Népköztársaság széles terület nyújt gazdasági és szellemi fellendülésre, új ütemet és lendületet biztosít építő munkájának.

Az is megállapította az értekezlet, hogy a romániai magyar ifjúság demokratikus politikai nevelésére az eddigieknél sokkalta nagyobb súlyt kell helyeznünk. Felvilágosító csoportok létesítésével tudatosítjuk szervezetünk minden egyes tagjában demokratikus kormányunk intézkedéseinek a széles népi tömegek érdekében hozott intézkedések szükségességét, népszerűsítjük gyakorlati megvalósításait, hogy a dolgok mihamelhetően tisztánlátásával, idejében elhárítsuk a reakció rémhírtérjesztéit. Mindennél fontosabbnak

tartjuk azt, hogy ifjúságunk kellő önállósággal rendelkezék és gondolkozék, mert a rája váró feladatokat csak így tudja maradéktalanul végrehajtani. Ifjúsági csoportjainaknak határozott, céltudatos munkát kell végezniük. Ennek azonban legfontosabb előfeltétele az, hogy világosan lássák: kik a barátai, a szövetségesei és kik az ellenségei. Tudniuk kell azt, hogy demokratikus harcunk mai irányítói szívükön viselik az ország dolgozó ifjúságának sorsát. A romániai demokratikus magyar ifjúságnak meg kellene kell leghatalmasabb szövetségét, az élen járó munkásosztályt és annak irányítóját, a Román Kommunista Pártot. Ezért: az ittélő dolgozó magyar ifjaknak öntudatosan és egységesen kell fellépniük, hogy az ifjúságunkkal karöltve népi demokráciánk országépítő feladatainak megoldásából kivégyék részüket. Munkánkat könnyíti az a tény, hogy törekvéseink és munkánk felett nem sötétlik immár a monarchia árnyéka.

Történelmi szükségességként tornyosulnak előbünk az újabb és újabb feladatok. A tartós békéért, népi demokráciáért, az ország függetlenségéért, a fasiszta és reakciós maradványok végső megsemmisítéséért, az ifjúság társadalmi, gazdasági és szakmai követelményeinek valóra váltásáért, egészségese kulturális és tömegsportra való neveléséért folytatott kemény küzdelem érlelte meg bennünk az építő egység gondolatát.

Az Ifjúsági Szövetségbe tömörült munkásifjúság aránylag egészen rövid idő alatt bebizonyította, hogy öntudatosabban, harcos lendületben, áldozatkészséggel és munkavállalásban élen járó csapat a romániai dolgozó ifjúságnak. A Magyar Népi Szövetség ifjúsága ezt kezdettől fogva látta és látja. Ennek alapján vállalta a feladatot, hogy közös céljait és közös feladatait a Román Népköztársaság keretében belül az élet minden területén cseleks építő egységben tudja megvalósítani.

# Milliónyi dolgozó éhségstrájkja Nyugatnémetországban

**BERLIN.** — Nyugatnémetországban egyre hatalmasabb méreteket ölt a sztrájkmozgalom. Kölnben szardán huszonnégyórás általános sztrájk kezdődött. A felvonuló sztrájkolók száma elérte a százakat.

Dortmundban és Gelsenkirchenben az üvegyipar munkásai beszüntették a munkát. Az élelmiszer-

ellátás csődje miatt Nürnbergben teljes a zűrzavar.

A frankfurti amerikai főhadiszállás telefonösszeköttetése megszakadt, mert a frankfurti telefonalkalmazottak sztrájkba léptek. Hamburgban is hatalmas tömegek állottak sztrájkba. A hatalmas kikötővárosban már csak 11 napra való igen szűkös kenyéforradag áll a lakosság rendelkezésére.

A Ruhr-vidéken többszáz ezer munkás sztrájkol.

Az angol, amerikai és francia övezetben az éhségstrájkok egyre nagyobb méreteket öltenek és híven fejezik ki a német lakosság elkeseredését az angolszász imperialista politika ellen, amely darabokra akarja szabdalni Németországot és gyarmati sorba szítja a német népet.

## Mégegyszer a posta

# Megszüntetjük a hiányosságokat

## Jelentette ki Man Eugen postafőfelügyelő

**KOLOZSVÁR.** — Lapunk hasábjain több alkalommal foglalkoztunk a postaforgalom hiányosságaival. Rámutatunk arra, hogy a postai küldeményeket rendszertelenül, nagy késésekkel kézbesítik. A rendszertelen postaforgalom lerontotta a posta jóhírnevét és megbízhatóságát, ugyanakkor pedig sok esetben hatalmas károkat okoz a postaszolgálatot igénybevevő személyeknek.

A beszélgetés folyamán munkatársunk újabb panaszokat jelentett be a főigazgatónak.

— *Kérem, biztosítsák a közönséget* — mondotta bucsuzóul a postafőfelügyelő — *hogy a panaszokat rövidesen megszüntetjük. Kérjük a közönség támogatását, a felmerülő panaszokkal fordul-*

janak hozzánk, mi kivizsgáljuk azokat és a mulasztókat súlyosan megbüntetjük.

Néhány órára a beszélgetés lefolyása után Man Eugen főfelügyelő telefonon felhívta munkatársunkat és közölte vele, hogy az átadott panaszokat postaelnököknek adta át kivizsgálásra.

Munkatársunk felkereste a tartományi postafőigazgatót, Man Eugen postafőfelügyelőt és felvilágosításokat kért tőle arra vonatkozóan, hogy mit tesz a vezérfelügyelőség a panaszok megszüntetésére, a postaforgalom megjavítása érdekében.

# Demokráciaellenes „világvezérkar” felállítását követelték az amerikai kongresszusban a háborús uszítók

— Miután lapunk utján s a valószínűleg az ide is beérkező panaszokból a postafőigazgató ur értesült a postaforgalom hiányosságairól — hangzott munkatársunk első kérdése — s mit tett a főfelügyelőség a panaszok, a hiányosságok megszüntetéséért?

**MOSZKVA.** — A moszkvai rádió foglalkozott az amerikai kongresszusban a Marshall-tervvel kapcsolatosan elhangzott megnyilatkozásokkal. A kongresszus vitájában három jelentős felszólalás hangzott el, John Forster Dulles, a kongresszus külügyi bizottságának elnöke, a *Visinszki által megbélyegzett hirhedt háborús uszító, Forrestal* hadügyminiszter és Bernhard Baruch, a Wall Street egyik pénzügyi hatalmassága részéről.

Dulles kijelentéseiből világosan lehet következtetni a Marshall-terv katonai céljaira. Dulles nem kevesebbet kívánt minc hogy a Marshall-tervben résztvevő

16 állam haderejét egyesítsék egyetlen kézben s ez a kéz természetesen amerikai legyen. Amennyiben a 16 európai állam ebbe nem volna hajlandó bele-menni, úgy a kongresszus *ne járuljon hozzá a segélynyújtáshoz.*

Forrestal, ha burkoltabb formában is, de hasonlóképpen beszélt.

Bernhard Baruch, a Wall Street szö-vívője, nyíltan *világvezérkar felállítását sürgette*, amerikai parancsnokság alatt, amely kizárólag az USA külügyminis-teriuma és az elnök közvetlen irányítása alatt állana.

Minden panaszát kivizsgálunk, tudjuk, hogy jogosak — válaszolta Man Eugen főfelügyelő. — A legszigorúbb rendelkezéseket léptettük életbe a panaszok megszüntetésére. Sajnos, a háború következtében a személyzet egy részének erő-bőli színvonala lesüllyedt s így vissza-élések is előfordulnak. Minden ilyen eseményeket megtorolunk, azonnal elá-voltatjuk a postaszolgálatból azokat, akik nem tanúsítanak kifogásolhatatlan magatartást. Szervezeti vonalon, nevelő-előadások megtartásával igyekeznünk emelni alkalmazottaink politikai, ezen keresztül pedig erkölcsi színvonalát.

— Mi az oka annak — kérdezte munkatársunk —, hogy számtalan régi postahivatal megszűntetett? Olyanokat, amelyek öt-tíz község postaforgalmát látják el és közel egy évszázad óta működtek. A megszüntetéseket az az ok okol-ták meg, hogy ráfizettek ezekre a hivatalokra. Tehát felvetődik a kérdés: ke-reskereskedelmi vállalkozás-e a posta, vagy közintézmény?

— Nyíltan megmondjuk — válaszolta — *kereskedelmi vállalkozás is.* Az állami költségvetés a multban csekély összeget irányzott elő a posta fenntartására. Ez a multban fedezte a tulkiadások összegét. Ma, a postaforgalom csökkent, bevételeink apadtak s nincsen lehetőségünk olyan postahivatalok üzemben tartására, amelyekre ráfizetünk. Nincsen fedezet az esetleges ráfizetésekre.

— *Mégis minden lehető elkövetünk* — folytatta — *hogy a megszüntetett postahivatalokat újra felállítsuk.* A lehetőségek arányában ezt teljesíteni is fogjuk. Az elmúlt napokban lapjuktól cikk jelent meg a *széki postahivatal ügyében.* Intézkedtünk, hogy a hivatalt újra működésbe állítsuk. Személyzetünk létszámát, a vezérigazgatóságához intéztünk átiratot, hogy küldjenek főnököket és ke-zelést. Így rövidesen újra megnyílik a széki postahivatal.

# Tanárokat keresnek mezőgazdasági és erdészeti iskoláink

**BUKAREST.** (Saját tudósítónk telefonjelentése.) Mózes Pál, a földművelésügyi minisztérium által kinevezett magyar szakfelügyelő megtartotta első hivatalos iskolai ellenőrző körutját. Megállapította, hogy minden mezőgazdasági iskolánál nagy a szakemberhiány.

Mózes Pál mezőgazdasági szakfelügyelő székelt arra hívja fel mindazokat a mezőgazdasági főiskolát, vagy erdészeti főiskolát vég-zett férfiakat és nőket, akik hajlandók állást vállalni valamelyik erdészeti vagy mezőgazdasági iskolában, hogy a tanulmányi adatok, valamint az eddigi működésük pontos megjelölése mellett levélben jelentkezzenek: Mózes Pál Aiud, Bethlen Kollégium cimen.

A most megtartott hivatalos iskolalátogatás alkalmával szer-zett tapasztalatairól Mózes Pál a földművelésügyi minisztériumnak is jelentést tett és intézkedést kért a magyar tannyelvű mezőgazdasági iskolák működésének és továbbfejlesztésének biztosítására.

# A fekete kormány végnapja

Fekete kormány — ezt a nem éppen bizelgő elnevezést adta az olasz nép De Gasperi-kormányának. S tegyük hozzá: az elnevezés, amely egyszerre utal a kormány sötét szándékaira és szoros kapcsolataira a levitézett feketeinges fasisztákkal, alaposan megérdemelt. Akárcsak tejesstvére, az inkább dollár-tesztvére a franciák nyakán élősködő Schuman-kormány, De Gasperiék is reakció, népe ellenes belpolitikával s a nemzeti függetlenség elárulásával igyekeznek az olasz tőkésnek érdekében a tengerentúli imperialisták kedvében járni. Sőt, maga a miniszterelnökhelyettes, Pacciardi vallotta be, hogy mindent amerikai támogatással, amerikai parancsra tesznek.

Ez a fekete kormány, melyet az éhség kormányának is neveznek az olaszok, havonta 50 milliárd lírával növelve a bankjegyforgalmat, fokozva az inflációt, hivatalosan is bevallva már két és fél millió munkanélkülit, egyesgyedül az amerikai támogatásnak, meg a fasiszták segítségének köszönhető, hogy még mindig tartani tudja magát. Marshall amerikai külügyminiszter nemrégiben ajánlotta fel Olaszországnak az „USA védelmé” s olasz kikötőbe tengerészgyalogsággal zsúfolásig megrakott amerikai hadihajók érkeznek, hogy — amint az United Press hírgyűnkés megfogalmazza — „megvédjék a kormányt a kommunistákkal szemben.”

Az United Press azonban fogalmazhatott volna úgy is, hogy a De Gasperi-kormányt megvédelmezzék a néppel szemben. Mert Olaszországban — akárcsak Görögországban — ez a helyzet.

Az olasz tömegek harci célja a népi demokrácia. Palmiro Togliatti, az Olasz Kommunista Párt főtitkára mondotta a párt most lezajlott kongresszusán: — Meg akarjuk változtatni Olaszországot. Népi demokráciát, földreformot, államosságot, népi államhatalmat követelünk.

Togliatti e szavaiban benne rejlik a dolgozó olasz nép kívánsága. Bizonyítja az a mind erősebbé kovácsoló olasz demokratikus egység, a Demokratikus Néppárt, amely több mint a pártok koalíciója, vagy a demokratikus tömeg-szervezetek együttműködése. A Demokratikus Néppárt a népből feltörő moz-galmak nagyszerű eredménye. Alapja a munkásegységfront. Olaszországban a Sa-ragat-féle áruló töredék eltávolítása után a szocialista párt következetesen együttműködik a Kommunista Párttal. Közös akcioprogramot dolgoztak ki, közös blokkban vettek részt a választásokon és komoly győzelmet arattak. Saragat áruló klikkje teljesen megsemmisült a szakszervezeti választásokon. A Kom-munista Párt 58,2, a baloldali szocialisták 22,6, míg Saragaték 2,2 százaléka kap-ták a szavazatoknak. S ne feledjük, az egységes szakszervezeti mozgalom-nak ma hétmilliónál is több aktív harcosa van.

Ugyanakkor az Olasz Kommunista Párt ereje is hatalmasan megnövekedett. 1944-ben 400.000 volt a párttagok száma, 1945-ben 1,800.000, 1947 végén pe-dig már két és félmillió. A párttagok 45 százaléka ipári munkás, 33 százaléka pedig földműves. A többi értelmiségi.

Az új néppárt, melyet mint mondtuk, a Kommunista Párt és vele szor-os szövetségben a baloldali szocialisták vezetnek, pompás új harci szervezet épített ki: a népi bizottságokat. Ezerszámra szervezik meg ezeket határozott feladatokkal. Délolaszországban a földreformért. Középolaszországban 85 szá-zalékban kommunista-szocialista vezetés alatt álló községi önkormányzatok vé-delmében a reakciós kormányhatalommal szemben, Északolaszországban pedig az olasz ipar megvédésére. Ezek a népi bizottságok mindenütt a nép érdekeiért kü-zdenek s így még a politikai öntudattal nem rendelkező kispolgári rétegeket is maguk mögé tudják állítani.

Ezek a népi bizottságok, mint mondtuk, harci szervek. Ennek kell len-niük, mivel a földreformot, az államosítást, csak harc árán lehet elérni. Ezért hívták be mindenütt a bizottságokba a partizánokat, azokat a bátor szabadság-harcosokat, akik az olasz néperre harcoltak a fasiszta-hitlerista elnyomókka-lal szemben. Ezek a partizánok megfogadták, hogy addig nem teszik le a fegyvert, amíg az olasz szabadság meg nem valósul. A partizánok harci ereje acélozza meg a népi bizottságokat, amikor szembeállanak a reakciós kormány mester-kezdésével. Ott vannak a földtelen szicíliai parasztok küzdelmében a feudális uralom ellen éppen úgy, mint ahogy gyárorségeket szerveznek az északolasz ipár-vidékeken, ahol az amerikai imperialista körök parancsára le akarják szerelni a gyárakat.

Togliatti mondotta a Kommunista Párt kongresszusán: — A népi demokratikus fejlődés perspektívája széles ut, sokan elférünk békésen rajta. De ha bárki is sorompókat próbálna elzárni népünk a fejlődéstől, nem hátrálunk meg az ilyen akadályok előtt sem. Céljainkat demokra-tikus eszközökkel kívánjuk megvalósítani, de nem hagyjuk magunkat meglepni az ellenség kihívásaitól, vagy terrorcselekedeteitől.

Igen, az olasz dolgozó nép vállalja a harcot s egyre keményebben támadja a fekete kormányt, amely most az amerikai szuronyok és hadihajók védelmében senyvedni végnapjait.

# Meg kell könnyíteni Szolnokdoboka-Vármegyében a pontáru elosztását!

**SZÉK.** (Kiküldött munkatár-sunktól.) Panaszkodnak a pontáru ellátásra jogosult székiek, hogy könyvecskéikre csak Désen vásárolhatnak. Ellátásukat a „Some-sul” szövetkezet kellene biztosít-sa, a szövetkezetben azonban hol áruhiányra hivatkoznak, ha a szé-kiék vásárolni akarnak, hol meg-arra, hogy nem megfelelő napon akarnak vásárolni. Az eredmény csaknem mindig ugyanaz: nem szolgálgják ki őket.

Nem tartjuk lehetetlennek, hogy némelykor csakugyan kifogyott bizonyos árucikk, mint ahogy el-vileg azt sem kifogásoljuk, ha a szövetkezet vezetősége az áruszét-osztás könnyebbéért az egyes vidékek vagy foglalkozások szerint más-más napokon határozza meg a kiszolgálást. Az ilyesmi meg-könnyítheti a munkát. Azt azon-ban egyáltalán nem tartjuk he-lyesnek, hogy ha valaki 35 kilo-méterről utazik Désc, mint a Szé-kiék, hogy az állam által biztosított jogával éljen, s akkor forma-lításokra hivatkozva, megtagadják a kiszolgálást.

**BROSTENI.** — Még 1866-ban Cuza Voda fejedelem földet juttat-tott a község parasztjainak. A megmaradt földeket egy Bals ne-vű nagybirtokos vásárolta össze. Az így összegyűjtött földeket az üzérkedő birtokos jóval drágábban kétmillió lejért eladta I. Károly királynak.

A „nép akaratából” megkoroná-zott királynak azonban a szegény parasztok földjére is fáj a foga és mindenáron meg akarta azokat megszerezni a maga számára. A király emberei mindent elkö-vettek, hogy a földtulajdonos pa-rasztokat a birtokukról való le-

A „nép akaratából” megkoroná-zott királynak azonban a szegény parasztok földjére is fáj a foga és mindenáron meg akarta azokat megszerezni a maga számára. A király emberei mindent elkö-vettek, hogy a földtulajdonos pa-rasztokat a birtokukról való le-

A „nép akaratából” megkoroná-zott királynak azonban a szegény parasztok földjére is fáj a foga és mindenáron meg akarta azokat megszerezni a maga számára. A király emberei mindent elkö-vettek, hogy a földtulajdonos pa-rasztokat a birtokukról való le-

A kijelentést a parton várakozó irnokok gyöngyöknyiba vették, hi-telesítették és a „nép akaratából” való uralkodó vagyona gyarapo-dott.

**BUKAREST.** (Saját tudósítónk telefonjelentése.) Mózes Pál, a földművelésügyi minisztérium által kinevezett magyar szakfelügyelő megtartotta első hivatalos iskolai ellenőrző körutját. Megállapította, hogy minden mezőgazdasági iskolánál nagy a szakemberhiány.

A most megtartott hivatalos iskolalátogatás alkalmával szer-zett tapasztalatairól Mózes Pál a földművelésügyi minisztériumnak is jelentést tett és intézkedést kért a magyar tannyelvű mezőgazdasági iskolák működésének és továbbfejlesztésének biztosítására.

**BUKAREST.** (Saját tudósítónk telefonjelentése.) Mózes Pál, a földművelésügyi minisztérium által kinevezett magyar szakfelügyelő megtartotta első hivatalos iskolai ellenőrző körutját. Megállapította, hogy minden mezőgazdasági iskolánál nagy a szakemberhiány.

A most megtartott hivatalos iskolalátogatás alkalmával szer-zett tapasztalatairól Mózes Pál a földművelésügyi minisztériumnak is jelentést tett és intézkedést kért a magyar tannyelvű mezőgazdasági iskolák működésének és továbbfejlesztésének biztosítására.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.  
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszáma: 40.625.

# Megérkezett a kispetri gyilkos, de a tárgyalást újra elhalasztották

## Most az iratesomó tűnt el

KOLOZSVAR. — Calina Gheorghe, a kispetri manista gyilkos bűnperének tárgyalását, immár a negyediket, január 21-re tűzte ki a kolozsvári ítélőtábla I. számú tanácsa.

A tárgyalást nem tudták megtartani, mert az ügyiratcsomót Bukarestbe küldték, a legfelsőbb semmitűszékhez, felülvizsgálásra.

Calina Gheorghe 1944 november végén Galos Ioan segítségével, meggyilkolta Szabó Ferenc református lelkészt és Kópál Urfi János földművest. A gyilkosságokat, mint Maniu gárdájának tagjai követték el.

A gyilkos Calinát két évre a büntény elkövetése után tartóztatták le, mert az ellene kiadott elfogató parancs két éven keresztül bolyongott a bürokrácia utvezetőiben. Calina büntetését elfogták ugyan, de mert az a büntetés elvégzését Calinára hárította át, szabadlábra helyezték. Az első és a második tárgyaláson — közel egy évvel ezelőtt — csak Galos Ioan jelent meg. A harmadik tárgyalás időpontjait

Calinát is letartóztatták, de nem állították bíróság elé, mert a fogházorvos javaslatára a targonai rabkórházba szállították, azaz az indoklással, hogy a tüdője gyenge.

A negyedik, tegnapi kitűzött tárgyalásra Calinát Kolozsvárra szállították, de a per letárgyalását újra csak nem lehetett megtartani, mert az ügyiratot Bukarestbe küldték.

ni, mert az ügyiratot Bukarestbe küldték.

A kolozsvári ítélőtábla I. számú tanácsa február 13-án a tárgyalást az ötödik tárgyalásáig elhalasztotta. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy február 13-án a tárgyalást elhalasztani a kispetri manista gyilkos tárgyalását?

**IDŐJÁRÁSJELENTÉS.** Kelet-Európa jórészt továbbra is hűvös légtömegek borítják. Az Atlanti óceán és a Földközi tenger felől emyhébb légtömegek törnek előre, ezért az Alpok vidékén és főleg a Kárpát-medencében borult, csapadékos az idő. Várható időjárás esőtől estig: Mérsékelt szél, borult, ködös idő, sokfelé eső, havaseső. Nyugaton havazás. A hőmérséklet alig változik.

**ELLOPTAK** a Széchenyi-téri piacon Adám Gyula kolozsvári népzenei vezető, Varga Zsuzsanna Munkás-utca 84 szám alatti lakosnak fényképes személyazonossági igazolvánnyal és kolozsvári tartózkodási engedéllyel együtt. Adám Gyuláné jelentést tett a rendőrségnek. Kéri a testet, hogy a részére értéktelen igazoló iratokat juttassa vissza.

**FRANCIA ÉS ROMÁN NYELVTANFOLYAMOT** indított a Magyar Népi Szövetség ifjúsága. Résztvételi díj egy nyelvtanfolyamon 200 lej, mindkét tanfolyamon 350 lej. A tanfolyamot a Farkas-utca 7 alatti székházban tartják. A román tanfolyamot kezdők és haladók részére két csoportban kedden és csütörtökön 6 órától 7 óráig, a francia tanfolyamot szintén külön csoportban kezdők részére kedden és csütörtökön 5 órától 6 óráig, haladók részére ugyanazon a napokon 7 órától 8 óráig tartják.

**MEGOLTE** **UTITÁRSNÖJÉT** Bilka János nagyváradi 21 éves foglalkozás nélküli fiatalember, akit Borsós Julia dési leány arra kért, hogy csempéssze át őt a román-magyar határon. Bilka észrevette, hogy utitársnője hátizsákjában értékes ruhaneműkön kívül ékszer is van, amikorra a határ felé vezető, megfojtotta és kirabolta. A nagyváradi büntetőtábla 20 évi kényszermunkára ítélte a gyilkos embercsempészt.

**VOROSFORÉRT** 1350 liter illetékellenül szerzett: petróleumot cserélt el Pop János nagyváradi korcsmáros. Szabotázsért megindult ellene az eljárás.

**ÚJ UTCANEVEK A FŐVÁROSBAN.** A bukaresti és a királyságra emlékeztető utcanevek megváltoztatásával foglalkozó bizottság javaslatára az I. Károly királyról elnevezett körút nevét Köztársaság-körútnak, a Mária királyné-körutat Ttyo marsall-körútnak, a Ferdinand király-körutat Georgi Dimitrov-körútnak, az I. Károly király-utcát pedig December 30-utnáknak nevezték el. Több más, a királyságra emlékeztető, vagy az uralkodó családtagjainak nevét viselő utca elnevezésének megváltoztatására is rövidesen sor kerül.

**A KOLOZSVÁRI CASBI felhívja** mindazokat, akik a CASBI kezelése alatt lévő házakban bérelnek szobát vagy CASBI-bu-tort, hogy 24 óra alatt fizessék be a Csekkpénztárnál a 143. számú számlára az esedékes házbérlési, illetve butorhasználati díjat, a nyugtával pedig jelentkezzenek a Vármegyeháza 12. számú szobájában. A nemfizetőkét kilakoltatják.

**MEGNYILT A SZATMÁRI MUNKÁSGIMNÁZIUM.** A szatmári munkásgimnáziumban hétfőn este megkezdődött a tanítás. Az iskolának román és magyar tagozata van. Eddig 50 tanuló jelentkezett tanításra. A román és a magyar tanulók száma több mint 300.

**A MAV VEZÉRIGAZGATÓSÁGA** lapunk utján értesíti Vékony György vasúti főkező és Varga Demeter vasúti pályabr családait és erdélyi rokonait, hogy mindketten meghaltak az 1945. évi harcokban. Holttestüket Magyarországon, Vas megyében, Kemenesmihályfalván a közösi temetőben temették el. Közösi felvilágosítást ad a CFR 7. kerületi igazgatóságának személyi osztálya. Kolozsváron, a vasúti üzletvezetőség épületében.

**SÜKETNÉMA KIFUTÓJA MEGLOP-TA** Sinka János benzinkut kezelőt és több mint 27 ezer lejjel megszökött. Pop Licát a tolvaj kifutót a rendőrség körözése alapján Nagyváradon elfogták.

# A kolozsvári MNSZ hírei:

**KICSERÉLIK A TAGSÁGI KÖNYVEKET.** A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét, hogy a tagsági könyveket az 1948. évre kicserélik. A kicserélésre munkanapokon délután 8 és 1 óra, délután pedig 4 és 7 óra között lehet jelentkezni a Farkas-utca 7 szám alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnőnél.

Január 22-én, csütörtökön délután 6 órakor a III/2. kerület szervezőbizottsági

ülése a Páris (Pap)-utcai állami népis-kolában.

Este fél 7 órakor az V. kerület szervezőbizottsági ülése a Józsa Béla-uti állami népis-kolában.

Este 7 órakor a IV/2. kerület szervezőbizottsági ülése a Horea-uti református egyházközség nagyteremében. (Horea-ut és Kálvin-utca sark).

Január 23-án, pénteken délután fél 7 órakor szervezőbizottsági ülés a Farkas-utca 7 alatti székházban.

# Az A'lamí Magyar Színház és Opera közleményei

## Micsoda tükör az, amelyben mindenki mást lát?

— Mindenki önmagát látja benne — hangzik a kérdésre a felelet Déry Tibor darabjában. „A tükör”-ben. Ez a színmű valóban tükröt tart a létunt idők polgári társadalmá elé. Kérdéseket vet fel, amelyre a közönség sorában kiki önmagában találja meg a feleletet. Egyébként a darab beállításá is újszerű. A színen egy család rádió hallgatja a cselekmény szereplőinek családi otthonában lejtődró drámát és mindjárt a feleletet is megadja a felvetődő kérdésekre.

Igazi író szól hozzánk a színpadról, aki a drámaépítésnek is mestere. Poór Lili, Galló Alice, Dorián Ilona, Finna Márta, Senkál Endre, Imrédi Géza és a prózai szerepben magyar színpadon most bemutatkozók Bretán Endre egytől-egyig felfokozott művészi becsúszással állítják legjobb képességeiket a siker szolgálatába. Déry Tibor színművét Szentimrei Jenő igazgató rendezte, minden részletre kiterjedő figyelemmel, az újszerű díszleteket Szakács György tervezte.

„A tükör” a pénteki bemutaton kívül szombaton és vasárnap este is műsoron van.

**AZ A'LAMÍ MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MÜSORA:** Január 24-én, szombaton este fél 8 órakor: *Trubadúr*.

Január 25-én, vasárnap este fél 8 órakor: *Pillangó kisasszony*.

**KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA**  
CAPITOL. A bűnök kibőjtője.  
CORSO: Fantasztikus szünfőnta Hector Berlioz élete és zenéje. 2000 tagu zenekar kíséretével.  
FORUM: Szürke ember.  
POPULAR (völte Royal): Kénelhá-  
ritók.  
RIO: Pilótaszerelem.  
SELECT: A szürkeruhás férfi.  
URANIA: Tarzan bosszua.

# Világosság-Sport

## Kitünő munkát végeztek a Dermata sportolói az elmúlt évben

**KOLOZSVAR.** — A Dermata S. E. több szakosztályának múltévi eredményes működéséről egyik legutóbbi számunkban már részletes ismertetést közöltünk. Az alábbiakban a Dermata tenisz, vívó, torna, teke, asztali tenisz, ökölvívó, uszó, jégkorong és turisztikai szakosztályainak elmúlt évi tevékenységéről számolunk be, amely tevékenységgel a tömegsport fejlesztését és népszerűsítését célozta a börgyári sportegyesület lelkes munkát kifejtő, szakképzett vezetősége.

A Dermata teniszszakosztálya a legnagyobb gondot az ifjúság nevelésére fordítja, amit bizonyít a 70 tagból álló ifjúsági gárda. Teniszcsoportjuk megnyerte Nagyváradon az Ortex-kupát. A Marosvásárhelyen megrendezett Erdély-bajnokságokon Pusztay Béla megnyerte a férfiegyes, férfit páros és vegyes pároszámokat, míg a 14 éves Vajda Edit a női ifjúsági és gyermekversenyt. Az Országos Szakszervezeti Bajnokságokat minden számban megnyerte, kivéve a nőiegyes számot. A Bukarestben megrendezett Országos Bajnokságokon is helyezést értek el a Dermata teniszezői.

A vívószakosztály sikere, hogy a Bukarestben megrendezett Országos Bajnokságokon az ifjúsági bajnokságokban Lázár Ferenc első lett, az I. oszt. női bajnokságokban Cseh Károlyné helyezést ért el és a II. oszt. Szabó Gizella második lett. Az Orsz. Bajnokságokon a csapat szép kupát kapott, mint a legjobb szakszervezeti csapat. Az olimpiai keretben Bíró dr. és Cseh Károlyné képviselik a Dermata színeit.

A tornaszakosztály 120 taggal egyike a legnépesebb szakosztályoknak. Tagjai közül 60 gyermektornász. A Ljubljánban megrendezett Balkán-Torna Olimpiai a román válogatott csapatban Finta Magda, Kerckes Melinda, Gező Olga, Koroban Berta és Bodó Erzsébet szerepeltek szép sikerrel. A Dermata tekecsapata számos mérkőzésen vett részt a Román

Kupa versenyeken, a szakszervezeti bajnokságokon, több egyesület körmérkőzésén, ahol számos értékes díjat nyert. Bindász József megnyerte Kolozsvár egyéni tekebajnokságát.

Az asztalitenisz szakosztály a szakszervezeti bajnokságokban második, a Román Kupáért folyó versenyekben a harmadik lett. Az ökölvívószakosztály Kolozsváron az első. A Kolozsvár és Nagyvárad közötti városközi versenyen Kolozsvár színőit 8 ökölvívó közül 6 börgyári képviselte. Több vidéki városban szerepeltek sikerrel a Dermata öklőzői.

Usszószakosztály. A börgyári műugrók résztvettek a Temesváron megrendezett országos műugró bajnokságon, ahol Molnár Alfréd második, Nagy Pál pedig harmadik lett. A börgyári jégkorongozók a kerületi bajnokságokért folyó küzdelemben a KKE csapatát 8:1 arányban legyőzték.

## Egyéni asztalitenisz-versenyt rendez a Faipari Szakszervezet

**KOLOZSVAR.** — A Faipari Szakszervezet ujonnan megalakult asztalitenisz együttese — amely már több barátságos mérkőzésen vett részt — elhatározta, hogy a szakszervezeti tömegsport fellendítéséért, valamint a többi csapatokkal a barátsági kapcsolatok elmélyítése érdekében II. osztályu egyéni versenyt rendez. A versenyen résztvevők tisztelteldijakat kapnak az Acélárugyár lelkes és odaadó támogatá-

sával segíti elő a Faipari Szakszervezet első versenyének megrendezését. A „Cutenberg” Nyomdászszervezet ingyen vállalkozott az emléktáblák elkészítésére.

A Faipari Szakszervezet vezetője felkéri az összes szakszervezeti együttesek vezetőit, hogy megcsütörtökön délután 7 órakor a Sanitas helyiségében megtartandó megbeszélésen feltétlenül jelenjenek meg.

## Nagyvárad válogatott labdarugói vasárnap Kolozsvárt játszanak

**KOLOZSVAR.** — Nagyvárad labdarugó válogatottja vasárnap, január 25-én, Kolozsváron vendékszerepel, ahol Kolozsvár válogatottjával mérkőz össze erejét. Az ősz folyamán Nagyváradon a kolozsvári együttes 3:1 arányban legyőzte a váradiakat, akik most szeretnének visszavágni az elcsen-

vedett vereségért. A mérkőzést dr. Russu Gabriella az OSP kolozsvári kerületének vezetője vezeti.

A pontban 3 órakor kezdődő Nagyvárad-Kolozsvár mérkőzés előtt fél 2 órai kezdettel a Harghita együttese a CFR csapatával játszik barátságos mérkőzést.

## SPORTHÍRADÓ

**AZ ESZAKI LABDARUGÓ LIGA** ma, csütörtök délután 4 órakor tartja ezévi első ülését Dejen Dumitru elnökletével.

A PRÁGÁBAN megrendezett nemzetközi asztalitenisz verseny férfi egyes döntőjében a magyar Soós nagy küzdelem után 3:2 arányban legyőzte Sidó nevű honfitársát.

A DERMATA jégkorong szakosztálya pénteken este 7 órakor az egyesület Szabadság-tér 22 szám alatti helyiségében értekezletet tart.

A BEAC vasárnapi Xantus György kardvívó emléktversenyőre Kolozsvár legjobb vívói neveztek be.

AZ ORSZÁGOS ökölvívó bajnokság küzdelmeit február 1-e és 8-ika között rendezik meg.

A SZAMOSFALVI repülőgéren érdekes mérkőzést tartottak a földgázbevezetési munkálatoknál dolgozó „Luca László” brigád ifjumsunkás csapatai. Az I. albrigád együttese szép játék után 7:2 (3:1) arányban legyőzte a II. albrigád csapatát.

A MAGYAR gyorskorcsolya-klub február 20-án Oslóban, 22-én Stockholmban, majd 24-én Helsinkiben vesznek részt a nemzetközi versenyen.

A LUGOSI CFR öklőzői az A'lamí Magyar Színházban január 25-én, vasárnap délután 10 órai kezdettel a kolozsvári vasutasokkal mérkőz össze erejüket.

AZ OLIMPIA és az Előre munkás Sportegyesületek január 23-án, pénteken délután 6 órakor az Egyetemi Diákház kisteremében tartják meg fuziók közgyűlését.

# SZÖVETKEZETI ÉLETÜNK

## 11 ezer szövetkezetben 4 millió tag vesz cselekvő részt a romániai szövetkezeti mozgalomban

Az 1945. évi történelmi események új lehetőségeket adtak a szövetkezeti mozgalom fejlődésének. A szövetkezeti tábor ezeket kihasználta és a kormány a legmesszebbmenőleg támogatta a szövetkezeti törekvéseket. Lássuk számokban, hogy milyen eredményeket ért el ezen idő alatt a szövetkezeti mozgalomunk.

Amikor 1945-ben kormányunk kezébe vette a nép és országunk irányítását, 5000 szövetkezet volt az országban kb. 1 millió taggal. Mind a szövetkezetek, mind a tagok legnagyobb része passzív volt. Nem vett cselekvőleg részt a szövetkezeti életben. Ma a szövetkezeti mozgalom 11.000 szövetkezetet foglal magában és kb. 4 millió tagot kapcsol be cselekvőleg a szövetkezeti életbe.

Az 1945 előtti szövetkezetek közül 3500 hitelszövetkezet volt kb. 800.000 taggal. Helyes gazdasági elgondolás alapján a kistőkkel rendelkező hitelszövetkezeteket megszüntették, illetőleg összevonták. Jelenleg 1500 kölcsönös hitelszövetkezet működik kb. 1 millió taggal (amint látjuk, a tagok száma ennek ellenére nőtt), 1500 más célú szövetkezetet újjászerveződött és nemvart fejlődésnek indult a szövetkezeti mozgalom ezen része. Ma 9500 ilyen szövetkezet van és ezek több mint 3 millió tagot számlálnak. A különböző gazdasági célú szövetkezetek közül a legnagyobb jelentőségűek a 7000 falusi fogyasztási és értékesítő, valamint a több mint 2.800.000 tagot számláló városi fogyasztási szövetkezetek.

Ezek a számok mindennél jobban bizonyítják azt, hogy a szövetkezeti mozgalom korlátlan fejlődési lehetőségek előtt áll s hogy az új szövetkezeti politika eredményeként mind nagyobb és nagyobb tömegek kapcsolódnak be a szövetkezeti életbe.

Végre a szövetkezet betöltheti annyi küzdelmes év után feladatát, az őt alkotó közösségnek, a népnek a szolgálatába állhat.

## Uj rendszer a takarékbetétek kezelésében

### Hova helyezhetők el a betétek és hogy kell azokat kezelni?

A stabilizáció előtt a takarékbetétek, a pénz értékének bizonytalansága miatt, teljesen lecsökkennek. A hiteléletnek egyik lényeges alapját képezi, hogy a felesleges tőkét a tőketulajdonosok a hiteléletből ne vonják ki.

A stabilizáció után a kormány egyik fontos teendője volt, hogy újból a takarékbetétek ügyét biztos alapokra helyezze és a tőkének takarékbetétek útján gyümölcsösztetését biztosítsa. Kormányunk e célnak megvalósítása érdekében az 1947. december 2-iki

hivatalos lapban két fontos minisztertanácsi rendeletet tett közzé. Az első rendeletben a kormány 31 pénzügyintézetet jelölt meg s ezeknél a pénzügyintézeteknél elhelyezett takarékbetétek visszafizetéséért a Nemzeti Bank, mint a román állam megbízottja vállal felelősséget.

Ezeknél a pénzügyintézeteknél, valamint ezek fiókjainál 1947. augusztus 15-től elhelyezett takarékbetétekre vonatkozik a Nemzeti Bank visszafizetési kezessége.

### A betétek elhelyezése

A második rendelet szerint az állam megkönnyíteni kívánja a takarékbetétek elhelyezését. Miután a kijelölt bankoknak csak a nagyobb városokban vannak fiókjuk, ezért a rendelet kimondja, hogy a kijelölt bankok kötelesek megállapodást létesíteni az alább megjelölt intézményekkel avégett, hogy a lakosság betétjeit lehetőleg ezeknél az intézményeknél helyezze el és ezek az intézmények

kötelesek az ügyféltől átvett betéteket a pénzügyintézetekhez juttatni. A rendelet szerint a következő intézmények jogosultak a takarékbetétek átvételére és azoknak, mint kijelölt bankok megbízottjainak kezelésére:

1. Az összes postahivatalok.
2. A Nemzeti Bank által kijelölt hitelszövetkezetek és népbankok.
3. Állami intézmények, megyei és községi közintézmények, amelyek-

nek saját postájuk van. Kivételesen képeznek a pénzügyigazgatóságok és azoknak szervei, a vidéki adóhivatalok, 4. Tanintézetek és iskolák hasonlóképpen jogosultak a takarékbetéteket átvenni, de a visszafizetésre nincs megbízásuk. 5. Végül az összes kereskedelmi és ipari vállalatok, melyeknek 100-nál több alkalmazottja van.

A kijelölt pénzügyintézetek a Nemzeti Banktól kapott utasítások alapján, kötelesek a fentebb jelzett intézményekkel megállapodást kötni.

Ehhez az eljárásához szükséges összes nyomtatványokat a kijelölt bankok bocsátják az intézmények, tehát a kijelölt hitelszövetkezetek részére díjmentesen rendelkezésre. Ugyancsak ők adják át a takarékbetéti könyveket is.

Fenti intézmények ezt a takarékbetétyűjtéseket díjtalanul kötelesek elvégezni, azonban a rendelet megszabja, hogy a munkát végző alkalmazottak munkateltjesítményük arányában, jutalomban részesítendőek a pénzügyintézetek részéről.

A takarékbetétek gyűjtésére kijelölt intézményeknek a takarékbetéteket egy külön, erre a célra megjelölt pénztárcába kell naplószerűen bevezetniük s az így bevételezett összegeket külön kell kezelniük, vagyis az intézmény más pénzeivel közösen semmiképpen nem lehet kezelni. Ezt a pénzt kötelesek a Nemzeti Bank, vagy kijelölt bank által megjelölt számlára s meghatározott határidőn belül befizetni.

### A betétek visszafizetése

A rendelet ugyanakkor megtiltja, hogy a kijelölt intézmények saját maguk is külön betétállományt fogadjanak el saját intézményük részére.

Betétyűjtésre jogosított intézmények csak egy kijelölt, pénzügyintézet köthetnek takarékbetétyűjtési megállapodást. Viszont a betető a betéti könyve alapján betétjének visszafizetését nemcsak a betető intézménynél, hanem a kijelölt pénzügyintézet központjainál vagy fiókjainál kérheti.

A takarékbetétekre vonatkozó adatok titkosak, így tehát a kijelölt pénzügyintézet és a betétyűjtés megbizott intézmény köteles azokra vonatkozó adatokat bizalmasan kezelni és azokról felvilágosítást csak a betétkönyv tulajdonosának, vagy pedig hivatalos hatóságoknak adhatnak.

A betétyűjtés elősegítése érdekében a rendelet azt is kimondja, hogy a betétkönyvben elhelyezett összegeket végrehajtás során lefoglalni vagy letiltani nem lehet.

A betétképpen elhelyezett összeget, amennyiben azok visszafizetési lejáratát 6 hónapnál rövidebb, évi 5 százalékos, 6 hónapi visszafizetési határidőn túl évi 6 százalékos kamattal fizetendő. Ezt a kamatlábat a Nemzeti Bank később megváltoztathatja.

Mint további kedvezményt a rendelet teljes adó- és bélyegmentességet biztosít, tehát tokekamattól adó mentességet is a takarékbetétek után.

Az eddigi magánjogi törvényektől eltérően, a kiskorúakra vonatkozólag tartalmaz a rendelet megkönnyítéseket. E szerint a kiskorúak saját betétjeiket saját maguk használhatják fel és vehetik fel. Ugyancsak megengedi a rendelet azt is, hogy a szülők által a kiskorú gyermekek részére elhelyezett pénzeket vissza lehet fizetni azelőtt is, hogy a gyermekek nagykorúságukat elérnék. Viszont idegen személyek által kiskorú személyek javára elhelyezett betéteket csak az esetben lehet visszafizetni, ha a kiskorú személy nagykorúvá vált, vagy pedig, ha a betető külön becsengetést adja, hogy a nagykorúság betöltése előtt is kedvezményezett a pénzt felvehesse.

Dr. Borbáth Samu.

## Hogyan fejlődött a szövetkezeti mozgalom a szomszédos országokban?

Az elmúlt év — a szövetkezeti fejlődés szempontjából — a szomszédos országok és népek számára jelentős előhaladást jelentett.

A Szovjetunióban, a szocialista gazdasági rendszerben, a szövetkezés jelentős tényező, kiváltképpen a mezőgazdasági termelés terén. Az ötéves terv eredményes megvalósítása érdekében nagy jelentőséggel bír a szövetkezeti hálózat újabb fejlődése.

Az 1946-os évben a fogyasztási szövetkezeteket a városokban is megalakították. Ezeknek száma 1947-ben több ezerre emelkedett és komoly eredményeket tudnak felmutatni. A szövetkezetek munkájában a tömegek cselekvőleg kapcsolódnak be és a negyedévenként tartott közgyűléseken a tagok nagy számban vesznek részt. Pár hónappal ezelőtt több mint 200.000 fogyasztó szövetkezeti közgyűlés zajlott le kb. 21.000.000 szövetkező részvételével.

A mezőgazdasági termelő szövetkezetek száma kb. 8000. Ezek gépparkjukat komoly mértékben gyarapították és jelenleg több mint 6 millió lóerőjű traktor-állománnyal rendelkeznek. A mezőgazdasági gépesítés terén elért újabb haladás az embert felszabadítja a nehezebb munka alól, lehetővé teszi a mezőgazdasági munka kellő időben való elvégzését, a termelés minőségi és mennyiségi emelését, melyek mind a jó értékesítési lehetőséget biztosítják.

Bulgáriában a szövetkezeti mozgalom, a mezőgazdasági és városi munkásság segítségével, nem várt fejlődésnek indult. Az elmúlt évben a falusi hitelszövetkezetek száma 3000-ra, az iparos és falutermelő szövetkezetek száma ezerre és a mezőgazdasági termelő szövetkezetek száma több mint 600-ra emelkedett. A mezőgazdasági termelő szövetkezeteknek több mint 50.000 földműves tagjuk van s 200.000 hektárnál nagyobb területet művelnek meg közösen. A 21 tartományi és országos federálé és szövetség egy központi intézményben olvadt össze, „Centralni Kooperativna Soluz” címen. E központban a következő osztályok működnek: fogyasztási, értékesítő, termelő és hitelszövetkezetek. Ezek az osztályok irányítják a több mint 4500 szövetkezet és 1.300.000 szövetkező munkáját.

Jugoszláviában a felszabadulás után soha nem látott útemben indult meg a szövetkezeti hálózat kiépítése. A felszabadulásakor 5150 szövetkezet volt, 1946. január 1-én már 13.304, míg a múlt évben

számuk a 14.000-et meghaladta.

Lengyelországban a szövetkezeti mozgalom fejlődésben van. A múlt év folyamán a különböző szövetkezeti központok a „Spolen” nevű központba tömörültek, mely most egységesen, központilag irányítja a lengyel szövetkezeti mozgalmat.

Csehszlovákiában a szövetkezeti mozgalom vezetése egységesítődött és komoly fejlődésnek indult. Legnagyobb fejlődés a mezőgazdasági termelő szövetkezetek csoportjában észlelhető. Ma kb. 10

ezer szövetkezet működik és a javak forgalmának legnagyobb részét ezek bonyolítják le.

A fenti számokból világosan látjuk azt, hogy a népi demokratikus országokban a szövetkezeti mozgalom napról-napra rohamosan fejlődik. Megállapíthatjuk azt is, hogy ezekben az országokban végre a szövetkezeti mozgalom eredeti céljának megfelelőleg alakul. A szövetkezetek, amelyeket a nép alakít meg, csak a nép szolgálatában állhatnak és csak a közösség javát segíthetik elő.

## Hatalmas mennyiségű gabonát gyűjtöttek össze a szövetkezetek és cserébe óriási értékű ipartermékeket adtak a falvak lakosságának és háztartásoknak

A szövetkezet legfontosabb feladata és célja az, hogy közvetítők kizárásával minél nagyobb mennyiségű áruakat a forgalmat bonyolítsa le, a lehető legkedvezőbb feltételek mellett.

Az ország szövetkezeti hálózata a múlt év folyamán komoly eredményeket mutatott fel ezen a téren. Lássuk ezeket az eredményeket számokban.

Az év elején az INCOOP részéről megbízott szövetkezetek folytatták az 1946. évi termés begyűjtését és 33.789 tonna búzát, 39.665 tonna kukoricát, 2927 tonna árpát, 2399 tonna zabot és kisebb mennyiségben rozst és sörárpat gyűjtöttek. Ugyanakkor 9328 tonna olajas magvat adtak át feldolgozásra az olajpreseknek.

A szárazság miatt a kormány kénytelen volt a szükségletek fedezésére külföldről vásárolni nagyobb mennyiségű gabonát. E gabonamennyiség szétosztási jogát a szövetkezeteknek adta át. Augusztus 14-ig a szövetkezetek a következő mennyiséget osztották szét: 91.472 tonna búzát, 8200 tonna kukoricát, 23.593 tonna árpát (Szovjetunióból), 20.780 tonna kukoricát (Jugoszláviából), 2000 tonna kukoricát (Magyarországról), majdnem 100.000 tonna kukoricát (Egyesült Államokból) és 7500 tonna burgonyát (Csehszlovákiából), valamint kisebb mennyiségű árpát, zabot, kölest,

melyet Törökországból és Dániából szállítottak.

Időközben megkezdődött az 1947-es termés begyűjtése: 175 ezer 513 tonna búzát, 19.979 tonna árpát, 11.863 tonna zabot és 3228 tonna rozst gyűjtöttek össze július végéig a szövetkezetek.

Augusztus 15-e az ország gazdasági életében jelentős nap. Gazdasági életünk ekkor új lendületet kapott. A stabilizáció nagy mértékben növelte a tömegek vásárlóképességét. A szövetkezeti áruforgalom növekedése hű tükörképe ennek.

A gyűjtést a stabilizáció után is folytatták a szövetkezetek. December 1-ig még 88.787 tonna búzát, 22.644 tonna árpát, 22.948 tonna zabot és 7393 tonna rozst gyűjtöttek össze a szövetkezetek.

A kormány engedélyével az INCOOP szerződéseket kötött a szomszédos országokkal. A szerződések értelmében Csehszlovákiának 3000 vagon, Bulgáriának 1200 vagon burgonyát, Lengyelországnak 10.000 tonna, Olaszországnak 3000 tonna és Csehszlovákiának 30.000 tonna kukoricát szállít.

A mezőgazdasági termékek árucseréjében tehát jelentős tényező volt a szövetkezeti mozgalom, de senmivel sem volt kisebb jelentősége az ipari termékek szétosztásában kifejtett munkájának sem. Az ipari termékeket inkább a falusi szövetkezetek körében osztották szét.

## Halász-szövetkezetek alakulnak a halászok érdekvédelmére

Népköztársaságunk új szövetkezeti rendszere lehetőséget nyújtott arra, hogy az eddig alig működő halászszövetkezetek új erőre kaphassanak és végre betölthessék hivatásukat.

Románia egyike a leggazdagabb édesvízi halászerületekkel rendelkező országoknak. A folyók mellett meghúzódó kis halászkunyhók lakói pedig a legnagyobb nyomoruságban éltek. A közvetítő kereskedelem, mindenféle tekintetben, a lehető legjobban kizsákmányolta a halászokat. Ezek a halászok végre felszabadulva, a kormány segítségével erős halászszövetkezeteket alakítanak.

## A stabilizáció után az ipari termékek forgalma megsokszorozódott. Egyes árukból 40-szer többet adtak el 4 hónap alatt, mint a stabilizáció előtti 8 hónapban, így 315.000 kg gyapotfonal (majdnem kétszerese), 6.154.000 méter vászonféle (négyeszerese), 900.000 lábbeli (34-szerese), 3.000.000 karika cérna (kétyszerese). Ugyanakkor 5000 ekét (kétszerese), 1000 kapálógépet (majdnem kétszerese), 5300 boronát (öttszöröse), 750 vetőgépet, 1.200.000 darab szorszámot, 2.800.000 kiló bádógépet, 1.350.000 kiló különböző vasárut, 2.400.000 kiló szegyet, 1500 cséplőgépet, több kalapácmalmot és szénaprést, valamint egyéb ipari terméket osztottak szét. A háztartások részére cukrot, 1.800.000 tonna sót, 200.000 kiló izet, 500.000 kiló sóshalt, 520.000 kiló szódát, 1.550.000 kiló marószódát és különböző háztartási cikkeket osztottak szét a szövetkezetek.

A fenti számok világosan riunutatnak a stabilizáció jelentőségére, amely lehetővé tette a tömegek vásárlóképességének emelését és így a szövetkezeti életnek új lendületet, fejlődési lehetőséget adott. A számok azonban egyébről is beszélnek. Beszélnek arról, hogy a szövetkezeti mozgalomunk fejlődik és az ország gazdasági életében döntő tényezővé, népi demokráciánk legerősebb gazdasági fogycserévé vált.

# Tanítóinknak tévovázás nélkül a demokrácia útján kell haladniuk

SZEKELYUDVARHELY. (Tudósítónktól.) Udvarhely megye népiskoláinak tanítói az elmúlt napokban tanügyi értekezletet tartottak Székelyudvarhelyen. Megvitaták azokat a kérdéseket, amelyek fokozott mértékben biztosítják a tanügynek a népi demokrácia szolgálatába való állítását és biztosítják a tanítás zavartalan menetét.

Simon János vármegyei tanfelügyelő szavai nyitották meg az értekezletet, melyen résztvett Balázs András népiiskolai főfelügyelő, valamint Péterffy Lajos kerületi felügyelő is.

A megnyitó beszéd után Balázs András emelkedett szólásra. Hangzottatta, hogy tanítóinknak tévovázás nélkül, beleszuggyózással az útton kell haladniuk, amit számukra népiünk boldogulása kijelölt.

— Erről az útról nem szabad letérnünk — mondotta. — Becsülettel kell haladnunk rajta, szolgál-

va annak a népi demokráciának ügyét, amely máris dús ajándékokat rakott a romániai magyar nép asztalára.

A székelyudvarhelyi értekezlet után Segesváron tartottak megbeszélést Nagyiküllő megye tanítóitól. Itt a délerdélyi szövénymagyarság iskolaügyeit vitatták meg.

Balázs András népiiskolai főfelügyelő, Simon János tanfelügyelő kíséretében Segesvárról Fehéregyháza ment, ahol meglátogatta a két tanerős népiiskolát. Az iskola látogatás után a főfelügyelő értekezletet tartott a szülőökkel. Ezen az értekezleten felmerült a fehéregyházi magyarok azon óhaja, miszerint a szabadságharc 100 éves évfordulója alkalmából „Petőfi” kulturházat kívánának építeni.

Ugy a székelyudvarhelyi, mint a segesvári tanügyi értekezlet szelvénye azt bizonyítja, hogy néptanítóink teljesítik hivatásukat: a nép szolgálatában állanak.

# 10 évi nehéz börtönműre ítélték Ghilezan Emilt és a volt nemzeti parasztpárti bujtogatókat

BUKAREST. — A fővárosi katonai törvényszék II. tanácsa január 17-én, szombaton kezdte meg a volt nemzeti parasztpárti több bujtogató ügynöke és megbízottja bűnperének tárgyalását.

A 17 vádlott közül csak 13 volt jelen a tárgyaláson, mert Ghilezan Emil, Munteanu Nicolae, Sudrisan Agenov és Jucu Alexandru még letartóztatásuk előtt megszöktek és eddig ismeretlen helyen tartózkodnak. A katonai törvényszék rávilágított a vádlottak feletük.

A vádirat szerint a vádlottak megkísérelték, hogy fegyveresen megostromolják Piestiben a börtönt, hogy onnan kiszabadítsák a volt nemzeti parasztpárt letartóztatásban lévő vezetőit. Kézigránátokkal, dinamittal és egyéb robbanószerekkel, valamint géppisztollyal fegyverezték fel magukat és így kísérelték meg a börtön megostromlását. Ennek végrehajtásában azonban megakadályozták őket.

Azzal is vádolják őket, hogy összesen kétszáz székelyt a fennálló állami és társas-

almai rend ellen, fegyvereket, robbanószerkeket rejtlegtek.

A vádlottak kihallgatása és a perbeszéd után a katonai törvényszék Ghilezan Emilt, Tomescu Ioant, Munteanu

Nicolaet és Munteanu Ioant egyenként 10 évi nehéz börtönműre és polgári jogainak 5 évi felfüggesztésére ítélte. A többi vádlottak 3-7 évi börtönműre, illetve házbüntetésre kaptak.

## A csiki asszonyok a Varga Katalin Kollégiumért

CSIKSZEREDA. — (Tudósítónktól.) A Magyar Népi Szövetség csikszeredai székházában Csík megye asszonyai január közepén gyűlést tartottak, amelyen megalakították a megyei Varga Katalin Bizottságot.

A nagygyűlés résztvevői előtt Elekes Béláné ismertette az országsszerte megindult Varga Katalin-mozgalom jelentőségét. Rámutatott arra, hogy nőknek nemzeti-ségi különbség nélkül Varga Katalin szellemét kell ápolniuk és követniük.

Elekes Béláné beszéde után került sor a bizottság megalakítására, amelynek tagjaivá Elekes Bélánét, Tompos Károlynét, Kovács

Pálnét, Miklós Árpádnét és Nurişany Andrásnét választotta meg nagygyűlés.

A bizottság megválasztása után a női nagygyűlés határozataiban mondotta ki, hogy a Kolozsvár-alkalantó Varga Katalin Kollégium megteremtéséhez Csík megye összes asszonyai tehetségükhez mérten hozzá akarnak járni.

Fogadalmat tettek, hogy megszervezik a helyi Varga Katalin Bizottságokat és ezeken segítségével hatalmas gyűjtéscsapatot indítanak, amelynek keretében téglajegyek eladásával készítenek pénzt, míg gyűjtéssel felhívják a gyűjtőket, berendezéshez szükséges más dolgokat gyűjtenek össze.

## Román és magyar földműveseket avatták kalászos gazdákká az almásmálomi tanfolyamon

DES. — Az EMGE új időközi vezetősége Vass Márton elnökkel az élen elhatározta, hogy a téli gazdasági tanfolyamokat Erdély legelégültebb községeiben is megrendezik.

Ennek a tervnek a keretében Almásmálomi községben, amely Szolnokdéboka megye egyik legelégültebb helysége, kéthetes tanfolyamot rendeztek.

Az almásmálomi köthetes gazdatanfolyamon Veres Árpád kolozsvári állatorvos és Zászlóffy Béla Ottó blenkemezei kispazda tartottak szakelőadásokat.

Igen nagy akadályt jelentett a tanfolyamnak, hogy a szétszórta községben lakó gazdák sokszor négy kilométert kellett gyalogoljanak az esőtől és árviztől elmosott utakon. Ennek ellenére a kisközség minden gazdája lelkesedéssel vett részt az előadásokon, sőt az esti tanfolyamokat nagy számban hallgatták a nők is.

A kéthetes tanfolyam záróvizsgáján Szóvárdi Ferenc dr. vizsgáló elnök a négyéves mezőgazdasági tervvel foglalkozva, kijelentette, hogy az csak üres terv marad, ha földműveseink nem sietnek az gyakorlatban is megvalósítani.

Az almásmálomi gazdatanfolyamon nemcsak magyar, hanem ma-

gyarul tudó román gazdák is részt vettek. Ilés György EMGE gazdaságvezető elnök a záróvizsgán külön kiemelte a tanfolyamon kiépült magyar-román barátságot.

A falu gazdái nevében Pálffy

Emma és Bálint Sándor Lajosé mondottak köszönetet az EMGE központ áldozatkész munkájáért.

Végül a tanfolyam román és magyar résztvevő gazdáit kalászos gazdákká avatták.

## Milyen adókötelezettség terheli a bortermelőket és szeszestálárúsító kereskedőket?

BUKAREST. — A pénzügyminisztérium rendelete értelmében azok a kereskedők, akik szeszestálár eladásával foglalkoznak és azok a szőlőtulajdonosok, akik eddig még nem fizették be az adókat és a monopóliumokat, február 1-ig a törvényes adóösszelettel megfizethetik tartozásaikat. Nem fizetés esetén az adóelvittekolások megtorlásáról szóló törvény rendelkezése szerint börtönbüntetéssel sújtják őket.

A szőlőbirtokosok kötelesek bortermésüket minden évben legkésőbb december 1-ig bejelenteni. Akik pálinkát főznek, az előállított mennyiséget adózással azonnal kötelesek bejelenteni.

Azok, akik az 1947-48. pénzügyi évben elmulasztották határidőben benyújtani a bejelentést, vagy akik a valóságnak meg nem

felelő mennyiséget jelentettek be, mentesülnek a börtönbüntetés alól, ha február 1-ig pótlólag bejelentik a termelt bor, illetve a főzött pálinka valós mennyiségét.

### Fosztogatták a diákokat

KOLOZSVAR. — Ismeretlen tettesek a Mócok-utcai diáklányotthon lakóitól ruhaneműket lopkodtak hosszabb idő óta. A megindított vizsgálat során Muresan Aurel rendőrkomiszár, az V. kerületi kapitányság vezetője megállapította, hogy az intézet „szarkái” Moraru Augustin és felesége, Vancaru Elena voltak, akik a lopott ruhaneműket az ócskapiacra adták el. Mindketten az intézet alkalmazottjai voltak. Kihallgatásuk után átadták őket az ügyészségnek.

## Nagyenyed és környéke hírei:

### Csombord

község magyar és román ajkú lakosai meleg szeretettel köszöntötték a múlt héten a községükben Szentmiklóssy Ferenc országgyűlési képviselőt, aki népes közgyűlés keretében ismertette a mai külső és belpolitikai eseményeket, hangsúlyozva, hogy a demokrácia legszébb eredményeinek egyike: a két Erdélyben lakó nép testvérisége, amely itt, Csombordon is napról-napra jobban kitejesedik.

### Szentkirály

magyarsága különös örömmel üdvözölte a gyűlésükön megjelenő Szentmiklóssy Ferenc képviselőt, aki Csombordon tartott politikai beszámoló után a községet is meglátogatta. A gyűlésen több, még meg nem oldott kérdést említtettek a jelenlévő képviselőknek, aki ígéretet tett, hogy azokat rendőrvosolni fogják.

### Nagyenyed

lakossága nemzetiségre való különbség nélkül jelent meg az Ekés Front népgyűlésén. A hallgatóság előtt Moga Filariu és Preja Nicolae képviselők beszéltek. A népgyűlést a Román Kommunista Párt és a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetei is üdvözölték. Munteanu, a Kommunista Párt kép-

viselője a két nép összefogását és a közös munkát, valamint többtermelésre hívta fel a figyelmet.

Nagy Ferenc, a MNSZ titkára pedig a román-magyar barátság teljes kifejlődésében jelölte meg az utat, amely az itt együtt élő népek boldogságát megalapozza.

— A Balassa és Petőfi szellemében kifejtett közös építők munkáit biztosítja, hogy többé semmiféle imperialista törekvés nem tudja két népet egymás ellen uszítani. Mi, az Ekés és MADOSz nyelvében haladó Magyar Népi Szövetség, ennek a szellemnek a gyökere közel 15 éves harcokai.

### A nagyenyedi ipari önképzőkör

a MNSZ segítségével és irányításával ismeretterjesztő előadásorozatot szervez. Az előadásorozatot január 28-án „A szervező életünk” címen Csuka Akos MNSZ szervező felelős előadása nyitja meg. A továbbiak során a szociális kérdésekről Köbl József tanár az 1848-as szabadságharorról Lőrincz Sándor tanár, a szövetségi életéről Nagy Domokos, a Népi társaságról Molnár Árpád tanár tartanak előadásokat. A többi előadásokat is a Bethlen Kollégium haladó szellemű tanárai tartják.

### ADÁS-VETEL

RUBROPHEN injekció eladó. Kónya, Kismester-utca 11. 2982  
 ÜZEMKÉPES Telefunken 4+1 lámpás rádió eladó. Cim a kiadóban. 2984  
 VADONATUJ női sülyeszűs varrógép eladó. Arany János-utca 7, földszint. 2983  
 Jó állapotban lévő furniross kombinált szobát veszek. Östreichner üvegüzlet, Dózsa György-utca 29, az udvarban. 2979  
 EGY új karikahajós, sülyeszűs Singer varrógép eladó. Carl Marx (Rudolf)-utca 57 szám. 2976  
 ELADÓ ebédlőszőnyeg 2x3 méteres, 1 külföldi perzsa 110x220. Árpád-utca 18. 2975  
 ELADÓ jókarban lévő konyhabutor, előszobafogas, használó ruhásszekrény, új lisztes láda. Mo'lor-utca 6, asztalosműhelyben. 2969  
 NŐI tavaszi kabát eladó. Farkas-utca 8, kapu mellett jobbra 2. ajtó. Gr. DIVATOS háromajtós, diófurniross szekrény eladó. Árpád-utca 17, ajtó 6. 3014  
 ERJKA új táskairógép és egy teljes új aktatáska eladó. Szentegyház-utca 33, I. emelet. Gr.  
 VESZÉK egy aktatáska. Cim: Mócsok-utca 40, dohányüzlet. 3010  
 KOMBINÁLT szoba és modern ebédlőbutor jó állapotban, további jég-szekrény eladó. Cim a kiadóban. 3004  
 RÁDIO 3+1, szuper, olcsón eladó. Pata-utca 4. 3005  
 HARMAS ablakra szép csipkefüggönyt vennék. Horea-utca 48, I. emelet, 6. ajtó. 2962  
 KERÉKPÁR, Rekord versenygép, eladó. Jókai-utca 25, emelet. 3013

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Álláskeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levélzés szavankint 6 lej. Szövegírdetés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyilvántar szavankint 12 lej.

ROKAMIE kránoó huzattal és ágy-neműtartóval 10.000 lejért eladó. Boldog-utca 23. 3007  
 HALÓSZOBABERENDEZÉS, modern diófurniross eladó. Erdéklődni Horea-utca 63 szám, cukrászdában. 3012  
 DAC mély gyermekkoscsit megvételre keresek. Bariju-utca 20. 3011  
 INGATLAN-LAKAS  
 KERESÉK központban szépen bútorozott szobát fürdőszobahaszinnalattal. Bolyai-utca 10. 2954

ELCSERELNEM villanegyedben lévő 3 szobás modern, régi béru villalaksomat belvárosban lévő 1 szobás, konyhás összkomfortos lakással. Költözökösdi költség ellenében. Cimeket „Tiszta” jelígeré a kiadóba kérek. Gr.  
 KERTES családi házat vennék. Ajánlatokat „Beköltözhető” jelígeré, ármegejelíléssel a kiadóba. 2964  
 ELCSERELNEM Dermátához közel lévő szoba, konyha, spiczos lakásomat hasonlóval, belvárosban közel. Erdéklődni December 30 (volt Unió)-utca 23, I. emelet, 4. ajtó. 2939

KERESÉK üres szobát fürdőszobahaszinnalattal, belvárosban. Költségeket térítik. Cim a kiadóban. 2970  
 EGY kis családi ház sürgősen eladó a Kereskombon. Erdéklődni Egyetem-utca 11, ajtó 11. 3000  
 SZAMOSFALVI 1 holdas, gazdálkodásra alkalmas telket, melyen masszív 2 szoba, konyhás ház és külön 2 kisebb szoba van, elcserelem kolozsvári kisebb ingatlan. Esetleg eladnám. Bővebbet: Tordai építész. Unió-utca 3. 3008

ELCSERELNEM 2 szoba, konyha, komfortos modern, központban lévő lakásomat egy szoba, konyha, komfortos színter központban lévővel. Erdéklődni Molotov (volt Deák Ferenc)-utca 3, cukrászdában. 3000  
 ALLAST KERES  
 FIATAL hölgy praktikával orvos rendelőbe, beteg mellé, vagy kiszolgálóként ajánlikozik. Cim a kiadóban. 3000  
 ALLAST KAPHAT  
 MEGBIZHATO komolyabb minőségű keresekek egy személy mellé. Ez kezni Léber-üzlet, Molotov (volt Deák Ferenc)-utca 19. 2970  
 KULONFELEK  
 CSIBET keltetni óhajtok figyelmem fel ezertal, hogy torlódás elhárítása végett előjegyzéseket ezertal február 1-re. Kelemen, Duna-utca 19. 2970  
 MOTEREMMEL rendelkező, szöke fényképező levelező partnerni keres. Házasság célból. Válaszokat a „ha szép az élet” jelígeré a lap kiadóvatala továbbír.

**CAPITOL**  
 mozgóban  
 ma, csütörtökön  
 premier!

Előadások: 3, 5,  
 7 és 9 órakor!  
 Ut hi radó!!!

**A BÜNÖK KIKÖTÖJE.**

Fős.: Michel  
 Simon és Jules Berry.